

## 桥头观潮

# “云南小红罐”为什么红

本报实习生 马艺菲 龚澄婧 本报记者 刘子语



## 在传承中发展

“云南小红罐”闪冲咖啡以保山小粒咖啡为原料,采用中深烘焙和冻干技术加工,保留保山咖啡原有风味的同时,又便于携带、易于冲泡。

作为“云南小红罐”的咖啡豆供应商,联兴热带作物开发(云南)有限公司(以下简称“联兴公司”)董事长曹存礼介绍,前期,肯德基到保山进行了实地考察,联兴公司的咖啡豆在色香味等各方面得到了很高的评价。这次与肯德基联手,对提升保山咖啡

的知名度、产量和质量,都将有促进作用。

和肯德基合作是曹存礼为保山咖啡开拓市场的一次新尝试。曹存礼和咖啡打交道已有几十年。他的父亲曾在中国台湾地区种植咖啡,受父亲影响,他也进入了咖啡行业。2001年,曹存礼响应云南招商引资的政策,从台湾来到保山投资建厂。如今,虽然曹存礼已经年逾古稀,每到咖啡产季,他还是习惯到保山的

咖啡基地看看。曹存礼说,在云南投资的这些年,他们积极引进先进的设备和技术,着重提升咖啡品质,也让更多的国外客户了解了云南咖啡。希望保山咖啡朝着精致、高档、生态的方向发展。目前,联兴公司正在拓展高品质有机生产基地,同时引导合作农户提高种植标准和规范。原来农户会觉得要达到种植标准很麻烦,不愿意做,现在,通过实践以及市场营销的反馈,大家增强了品质意识。

## 做精产品做响品牌

法可持续发展。近年来,保山以提升咖啡品质和精深加工为方向,线上线下融合助推产业升级。除了在淘宝、天猫、京东、拼多多、抖音等平台进行营销,当地咖企也发挥积极性,依托电商渠道探索订单式生产的模式,出现了不少在市场上叫得响、卖得好的本土品牌。

据了解,保山咖啡产业发展的重点将继续放在“精品”上,生产精品豆,进

行高标准加工,做出更多深加工产品。同时,打造咖啡电商产业园,构建全产业链体系,引进高端企业和人才,继续借助国际化、连锁品牌提升影响力。此外,保山咖啡将追求产业集聚发展,并融合旅游等产业,让更多人了解咖啡怎么样从一粒咖啡变成一杯咖啡,体验咖啡采摘、制作、品饮等过程,感受保山独特的咖啡文化。

## 以创意展个性添新意

了好成绩,宣传了云南咖啡。

作为一个经验丰富的从业者,潘玮对于云南咖啡的发展有自己的见解。他说,这两年云南咖啡越来越红,这是消费者对云南咖啡品质的肯定,也代表着年轻人对中国咖啡的认同。这次准备的“花式云南”饮品,也是希望呈现出云南咖啡的不同面,满足消费者对咖啡饮

品的多样性和个性化需求。“云南咖啡自身优良的品质,辅以先进的萃取冻干技术,口味得到丰富,云南咖啡的形象也可以得到提升。”潘玮充满期待地说,云南咖啡与像肯德基这样的平台合作,将进一步拓展国内市场,也会让越来越多业内人士和消费者将更多目光聚焦于云南咖啡。

## 出得去回得来

“云南小红罐”咖啡首发活动现场,咖啡师潘玮以“云南小红罐”为底,

辅以云南特有的水果酸角、玫瑰花蒸馏露、新鲜柠檬及葡萄汁等,制作了限定特饮咖啡“花式云南”,让许多消费者眼前一亮。

潘玮介绍,云南咖啡品质稳定性高、口味层次丰富,以往参加国际赛事时,他使用云南咖啡豆取得

了好成绩,宣传了云南咖啡。作为一个经验丰富的从业者,潘玮对于云南咖啡的发展有自己的见解。他说,这两年云南咖啡越来越红,这是消费者对云南咖啡品质的肯定,也代表着年轻人对中国咖啡的认同。这次准备的“花式云南”饮品,也是希望呈现出云南咖啡的不同面,满足消费者对咖啡饮

品的多样性和个性化需求。“云南咖啡自身优良的品质,辅以先进的萃取冻干技术,口味得到丰富,云南咖啡的形象也可以得到提升。”潘玮充满期待地说,云南咖啡与像肯德基这样的平台合作,将进一步拓展国内市场,也会让越来越多业内人士和消费者将更多目光聚焦于云南咖啡。

故事,再体现到产品上。对于当地的绣娘,他们则会进行技术和商业理念方面的培训。

樊志勇说,这次与肯德基合作是一次时尚、跳脱、好玩的新尝试。近年来,除了与餐饮品牌合作,他们还与家居、游戏等领域实现“破次元壁”的合作,并把彝绣带到了纽约时装周,不断探索彝绣的更多可能性。樊志勇希望通过产业发展,帮助更多绣娘提升自我,共同传承彝绣文化,为乡村振兴赋能。

刘子语

## 第三届大益国际文学写作营在昆开幕

本报讯(记者 李玲)日前,大益文学院开办的第三届大益国际(拉美)文学写作营在昆明开幕。本次为期两天的写作营以“疫情影响下的文学写作”为主题,通过线上线下相结合的方式举行。

今年大益文学聚焦拉美地区,探寻拉美文学大爆炸为当下写作带来的启迪。大益文学院院长陈鹏表示:“举办本届写作营是希望将过去和现在的拉美文学和拉美作家再次推入中国文学现场,推到中国作家面前,深度探讨当今拉美文学与中国文学的关系,思考中国作家还能从丰厚的拉美文学身上汲取什么样的营养,产出什么样的文学作品。”在当天的作家对谈环节,诗人、小说作者巫昂说,拉美本土诞生的充满生机、活力、想象力的魔幻现实主义作品,可为中国文学提供精神、技法、思维模式的补给。诗人、小说作家何小竹则认为自己从拉美文学看到新的写作方式。

本次活动由大益文学院、智利聂鲁达基金会、中国作家网、昆明作家协会联合主办,此次写作营还邀请了帕丽斯·哈切、塔米姆·毛林、里卡多·苏马拉维亚、胡里安·赫伯特4位杰出的拉美作家,以及学群、杨葵、巫昂、何小竹4位优秀的中国作家共同参与。

## 故事

## 日销3000斤 伍扬杰把云南香水菠萝卖到全国

3月,云南香水菠萝陆续成熟,水果供应商好味道果业老板伍扬杰也忙碌了起来。

“今年我从3月8日开始收购云南香水菠萝,采收期大约可以持续到4月初。目前市场相对稳定,每斤菠萝的收购价格约在1元左右。”刚采购结束的伍扬杰说。

伍扬杰是湖南人,3年前,他还是一个普普通通的上班族。“我发现云南水果种类多,采收周期长,就选择来这边做水果供应商。”就这样,伍扬杰定居云南省红河哈尼族彝族自治州屏边苗族自治县,在这里开启了自己“云果梦”。

“我们将供应信息发布出去,有购买需求的顾客找我们下订单,我们就根据订单量到果园里收购产品,然后发货。”伍扬杰介绍。经过3年的摸索,目前长期与好味道果业合作的商家约有20家至30家,他们大多是网店店主。同时,好味道果业

也实现了头天收到订单,第二天就能从产地发货。

红河土壤肥沃,气候炎热,非常适合菠萝生长,这里种植的菠萝味甜汁多、香气怡人,加之菠萝比其他地方成熟得早,根本不愁销路。现在,进入成熟期的香水菠萝,伍扬杰日均能销售3000斤。

除了菠萝,在伍扬杰的小店里,还供应云南红心木瓜。“云南是红心木瓜的优质产地之一,云南种植的红心木瓜不仅品质好,还能实现全年稳定供应。”伍扬杰说。

“菠萝酸甜适中,香味浓郁,值得购买。”“木瓜很好吃,物有所值。”“与描述一致,质量好,会回购。”凭借良好的信誉和口碑,好味道果业收获了大量好评。同时,好味道果业也凭借稳定的采收量、合理的采购价格,与超百家水果种植户达成采收合作。

本报记者 姚程程



## 开放快报

## 云南蓝莓拓展国际市场



海关关员在蓝莓种植基地调研有害生物监测与防控  
本报通讯员 何晓晗 摄

本报讯(记者 刘子语 通讯员 何晓晗)近日,一批产自红河哈尼族彝族自治州蒙自市的蓝莓经蒙自海关检验检疫合格,通过海运出口到新加坡。这批蓝莓重4.7吨、货值5.3万美元,是今年红河州首批出口的蓝莓。

随着产业规模提升,不少红河企业希望扩大蓝莓销路,拓展国际市场。蒙自海关在日常调研中了解到企业出口需求后,积极指导企业开展出境水果果园和包装厂注册登记,并发挥专业优势,从农产品质量体系建

设、出口产品质量控制、出口国检验检疫标准等方面进行详细指导。“通过在属地申报,我们对照出口国家或地区检疫要求,提前为出口蓝莓进行把关,确保蓝莓顺利进入海外市场。”蒙自海关监管科科长罗艳飞介绍。由于蓝莓鲜果存储时间短,对通关和物流时限要求较高,蒙自海关组建了“促进外贸稳增长突击队”,指导企业运用单一窗口平台进行申报,为出口蓝莓开通快车道,做到随报随检,快速通关。

## 云南绿色食品香港市场受欢迎

本报讯(记者 刘子语 通讯员 郝晋伟 姜涛)今年以来,截至3月7日,昆明海关共监管供香港蔬菜1.81万吨、贸易额2.71亿元,供港肉类0.21万吨、贸易额1.04亿元。云南出产的青绿南瓜、奶油小白菜、水果甘蓝和黑山羊、乌金猪等高原绿色农产品备受香港市场青睐。

为助推云南绿色食品进入香港市场,昆明海关引导企业从引种、育种到种植、养殖再到加工、包装,全周期全链

条规范生产;通过召开企业座谈会、主动上门指导等方式帮助企业完善内部管理制度,提高质量管控水平。昆明海关帮助企业健全食品安全监测网络,建立企业自检自控、海关查验监管、专项核查指导的“三合一”监管模式,强化源头管控和企业主体责任。此外,还为供港绿色食品开辟了绿色通道,依托海关实验室,实现随到随检、专车送样、优先检测,在保障安全的前提下持续加快通关放行速度。

## 滇缅代表建言有序恢复边境口岸通道物流

本报讯(记者 张莹琳)3月10日,由昆明南亚东南亚国际物流研究院和缅甸国际货运代理协会共同主办的“恢复中缅边境口岸通道物流技术方案及政策协商研讨会在线上举行。”

来自德宏傣族景颇族自治州、保山市、临沧市和缅甸木姐边贸商会、缅甸高速运输协会、缅甸集装箱拖车协会、缅甸友谊公司、缅甸南亚未来集团等中缅有关方面的代表相聚云端,共同参会。双方代表围绕疫情防控

、控边防通等方面内容,就后疫情时期有序恢复中缅边境口岸通道物流技术方案和政策进行研讨。“疫情下,智慧口岸建设有利于促进中缅边贸稳定发展。”昆明南亚东南亚国际物流研究院院长刘金鑫重点向缅方与会代表分享了云南省智慧口岸建设的新进展。“通过此次研讨会,我希望与中方企业、协会保持常态化沟通。”缅甸国际货运代理协会会长艾艾博士表达了自己的期待。

## 中国(云南)自贸试验区 技术性贸易措施研究评议基地在昆揭牌

本报讯(记者 韩成圆)近日,中国(云南)自由贸易试验区技术性贸易措施研究评议基地在昆明揭牌。

揭牌仪式上,云南省商务厅、昆明海关签署《云南省商务厅昆明海关关于共同推进面向南亚东南亚辐射中心建设战略合作协议》和《中国(云南)自由贸易试验区技术性贸易措施研究评议基地共建协议》。

此次合作共建是省商务厅、昆明海关持续深化落实稳外贸稳外资相关产业健康发展。

## 异域风情

## 缅甸人力三轮车夫吴奥通



在缅甸仰光、曼德勒等城市的大街小巷,到处都可以看到来回穿梭的人力三轮车。孩子去上学、妇女去买菜、老人去看病……人们的生活都离不开人力三轮车,一大批车夫也靠它辛苦地谋生。

年近四十的吴奥通就是这些车夫中的一员。每天太阳升起,他从家门口蹬上车,便开启了一天的生活。每天出车途中,吴奥通的目光总在路边的花摊上搜索,寻找当天最心仪的那枝花。“我喜欢颜色亮丽的花,只要有红玫瑰,我每次都会买它。”

插好花后,吴奥通又按着响亮的铃铛,一路前行,去招揽生意。在所有客人中,有一位在当地工作会说缅甸语的中国青年最让他印象深刻。“他每次坐车,我们都

本版图片除署名外均为供图